1)Per titolare 20 mL di HCl 0.05N sono stati necessari 15 mL di NaOH. Qual e' la Normalita' della base?

Svolgimento

Al punto equivalente vale la seguente relazione:

eq NaOH = eq HCl

quindi

NNaOH x VNaOH = NHCl x VHCl

NNaOH x 15 x 10-3 = 0.05 eq/L x 20 x 10-3

NNaOH = 0.067 eq/L

2)Per titolare 40 mL di CH3COOH sono stati necessari 20 mL di NaOH 012N. a)Qual e' la normalita' dell'acido acetico? B)Qual e' il pH al punto equivalente?

Svolgimento

Al punto equivalente vale la seguente relazione:

eq NaOH = eq CH3COOH

quindi

NCH3COOH x VCH3COOH = NNaOH x VNaOH

NCH3COOH x 40 x 10-3 = 0.12 eq/L x 20 x 10-3

 NCH3COOH = 0.06 eq/L

La reazione acido-base e' la seguente:

CH3COOH   +    NaOH   =    CH3COO- + Na+ + H2O

Al punto equivalente tutto l'acido acetico e' stato neutralizzato dalla base aggiunta: in soluzione c'e' quindi solo il sale, acetato di sodio, che, essendo derivato da base forte ed acido debole da' la seguente reazione di idrolisi:

CH3COO- +  H2O  =   CH3COOH  +  OH-

Percio' :

 [OH-]  = √ Ki x cs    

dove Ki = Kw/Ka      

 e cs = concentr. del sale = moli sale /vol. tot. = moli iniziali acido/vol.tot =

40 x 10-3 L x 0.06 eq/L  /  (40 + 20) x 10-3 L = 0.04

pOH = -log [OH-] = 1.40;       pH = 14 - pOH = 14 - 1.40 = 12.60

3) A 30 mL di una soluzione di KOH 0.05N sono stati aggiunti 20 mL di HNO3 0.02N. Qual e' il pH della soluzione finale?

Svolgimento

La reazione  A) indica che l'acido e la base reagiscono in rapporto 1:1; occorre capire se c'e' un reagente eventualmente in eccesso per calcolare poi il pH della soluzione:

A)  


KOH    +   HNO3   =     K+ NO3-    +  H2O

meq iniziali

1.5

/
      /

meq aggiunti

  /
       0.4
      /

meq finali
        (1.5 - 0.4)          /                0.4

In soluzione, quindi, c'e' un eccesso di base forte, insieme ad un sale che non da' reazione di idrolisi.

[OH-] = 1.1meq/(30+20)mL =  0.022 N;     pOH = -log [OH-] = 1.66;       pH = 14 - pOH = 14 -1.66= 12.34

4)A 30 mL di una soluzione di NH3 0.05N sono stati aggiunti 20 mL di HNO3 0.02N. Qual e' il pH della soluzione finale?

Svolgimento

La reazione A) indica che l'acido e la base reagiscono in rapporto 1:1; occorre capire se c'e' un reagente eventualmente in eccesso per calcolare poi il pH della soluzione:

A)  


 NH3     +   HNO3   =     NH4+ NO3-    +  H2O

meq iniziali

1.5

/
      /

meq aggiunti

  /
        0.4
      /

meq finali
        (1.5 - 0.4)          /                0.4

In soluzione, quindi, c'e' un eccesso di base debole, insieme ad un sale che da' reazione di idrolisi; si e' formata cioe' una soluzione tampone.

pOH = pKb - log [NH3]/[NH4+] =  pKb - log cb/cs
cb =  (1,5 - 0.4)meq/(30+20)mL

cs= 0.4meq/(30+20)mL


pOH = pKb - log 1,1/0.4 = -log 1,75x10-5 - log 0.275 =  4.76 + 0.56 =   5.32

pH = 14 - 5.32 = 8.68

